

HERALDO DE TALAVERA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Toda la correspondencia al Director:
PLAZA DE SANTA LEOCADIA, NÚM. 8

Se publica los sábados: Informaciones detalladas de toda la región, Artículos, Crónicas, Cuentos, Secciones
fijas de gra interés, Comentarios de la vida local, Toros, Teatros y Deportes.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia con los colaboradores espontáneos.
Número suelto: 10 céntimos.



**ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DE**

Doña Obdulia Breña Enciso

QUE FALLECIÓ

cristianamente en el Señor
en la madrugada del día 18 de Junio de 1930

a los 79 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D.^a Elvira y D.^a Soledad;
hijo político el Doctor D. José Fernández San-
guino; nietos, bisnietos y demás deudos,

Suplican a sus amigos una oración por el alma
de la finada.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital	100 millones de pesetas
Reservas	38 id. id. id.
Cuentas acreedoras	1.458 id. id. id.
Depósitos de valores	2.879 id. id. id.

Casa Central: Madrid.

Sucursal en Talavera de la Reina.-Canalejas, 24.

¿PARTIDOS POLÍTICOS O PARTIDOS ECONÓMICOS?

Como parece que hay decidido empeño en producir confusión, para después hablar con alguna razón de la política del barullo, se ha soltado últimamente a la voraz discusión pública el tema de si han de ser políticos o económicos los

partidos. Y no hay razón, ni quizás inteligencia, en los planteadores del caso. Ni la política dejará de ser substancialmente un algo económico y social, ni la economía en el Estado podrá dejar de ser política. El Estado administra, y a

esta función de administrar, no puede nadie escamotear su cualidad privativamente económica.

Pero hay algo en todo esto, en estos enunciados, que trascienden de ser una simple cuestión de principios a situarse en el plano de una habilidad. En el fondo, el problema es distinto. En las luchas hoy entabladas, todos se han podido dar cuenta de que ha de ser distinto el resultado en las ciudades que en los pueblos. Se presupone en aquellas el triunfo de la soberanía nacional, de las responsabilidades. Se las cree de sensibilidad más despierta, más fina. Con un sentimiento de justicia más exigente y recto. Con una cultura media más comprensiva y más inteligente.

Por el contrario, el medio rural, siempre más preocupado de la cosa pública, con más opinión del problema de su granero que de las alteraciones y mudanzas del Estado, se muestra perezoso, retardado. Toma la misión de lastre, de peso muerto, y sólo grita cuando el trigo o el aceite o el vino baja de precio. Se despreocupa de la evolución de la cosa pública sin darse cuenta de que la relación entre la administración estatal y la suya privada, es lo suficientemente íntima para que dejando aquella en unas u otras manos, tenga influencia decisiva y las ganancias puedan convertirse en pérdidas.

NUESTROS POETAS

¡QUIERO!...

*Quiero del alba, su primer reflejo;
de la inocencia pura, su candor;
de las flores, su aroma delicado;
de Cristo, su perdón...*

*Quiero el aire de tu abanico,
y de tus labios, una canción;
pero mejor yo quisiera
una promesa de amor.*

Juan Cualquiera.

Envío: Para la gentilísima extremeña Angelina del Monte, con todo mi entusiasmo admirativo.—El Autor.

Hoy, en Palencia y Salamanca, ha tomado la crisis agrícola un aspecto combativo y hasta agresivo. El precio del trigo es un cauterio. Según mis noticias, los pueblos de aquella primera capital, han hecho sobre ella una a manera de *marcha* de conquista. Se ha ido a exigir responsabilidades a los Diputados y representantes que convinieron con el Ministro de Economía esa estúpida solución que nada soluciona. Yo declaro mi simpatía por el movimiento. No tanto por lo que económicamente pueda afectarme, sino porque preveo el despertar político del amodorrado medio rural. Me acuerdo con verdadera fruición de mis lecturas medioevales cuando los representantes de Burgos y otras ciudades en las Cortes de La Coruña y Santiago fueron débiles ante el poder absoluto del tirano Carlos V, y accedieron a entregarle los auxilios que pedía para ir a coronarse en Alemania; entonces, los representantes arrastraron a los que les vendieron, e hicieron así justicia a su deslealtad, mientras que a los representantes de Segovia les recibieron con efusión porque, aunque derrotados, supieron defender los intereses de la ciudad que les confió el mandato. ¡Claro es que una y otra cosa se pudo hacer porque nadie vendió su voto ni nadie lo compró. Sería curiosa ahora la experiencia.

Hasta ahora, el experimento político de los partidos económicos, ha resultado fallido a aquellos que les inventaron con miras a la impunidad. Pero hay algo que les ha dado, al menos, una ruta. Se dibuja claramente una mala inteligencia entre las ciudades y los pueblos. Hasta ahora no se habían enterado estos estadistas de ocasión, aun cuando el final de la gran guerra dejó al descubierto este cancerado problema. Y esto si puede ser arduo. Los problemas del campo y los que plantean los núcleos urbanos, son muchas veces contrapuestos y perfectamente incompatibles. Las ciudades tienen la inteligencia y el nudo económico; los pueblos, aunque sólo momentáneamente, los viveres, los artículos de primera necesidad, la primera materia y el número. Y entre unos y otros se pretende encender una especie de guerra civil suicida. Pero hay que salvar a toda costa el REMOLQUE, cualquiera que sea el precio. Aunque sea con la anarquía. Con la desorganización, con la guerra. ¿En los pueblos hay el número que aplasta y en las ciudades la inteligencia rebelde? Pues pongamos contrapuestos sus intereses, suscitemos rivalidades y que aquellos nos den el número. ¿Para qué?... Para lo de siempre. Para lo que se viene haciendo desde el siglo XV. Al fin y al cabo fué un Borbón el que dijo: «Después de mí, el diluvio».

Y, mientras tanto, es bueno lanzar como una manzana de la discordia, eso de los partidos económicos y de los partidos políticos. Como si pudiera existir una cosa sin otra. Sin duda, lo que se pretende es que los unos, so pretexto de pensar sólo en reivindicaciones económicas, como los sindicalistas, se desentendían de la cosa política. Sean simplemente abstencionistas, y ante cualquier problema de índole pública que no afecte a su administración, se encojan de hombros. Y así pensando se dividen las fuerzas que sólo actuarán cuando de su propio estómago se trate. Es vieja la idea. Hasta hay un refrán que la compendia: «Divide y vencerás». Son un poco políticos estos avisados preconizadores de los partidos económicos.

Hay una experiencia reciente, tanto, que hoy sufrimos sus consecuencias, que descubre todo esto. Durante la dictadura, la dictadura tan bien recibida por el elemento apolítico de los pueblos, se siguió el procedimiento de autorizaciones de importación de granos y aceites. Muchas importaciones. Tantas, que siendo España un país que produce menos trigo que consume, hoy se encuentra con una superabundancia en el mercado que hace que el precio de este cereal sea insuficientemente remunerativo. Realmente ruinoso. Véase si aquel problema político de la dictadura afectó al total problema económico rural. Nadie protestó entonces. Para ellos había una tranquilidad y orden aparente que les permitía realizar sus digestiones sin sobresalto. Pero mientras tanto, el valor adquisitivo de la peseta disminuía en una tercera parte, y sus propios capitales, *sagrados e intangibles*, disminuían en igual proporción. Pagaban cara su abstención política. Y es que no saben que no hay posibilidad de excluirse de la vida social si no es renunciando a todo, y yo me permito creer que el espíritu de los ascetas repugna de las anchas perspectivas castellanas.

Y todo esto es ese rumor insistente de la formación de los partidos económicos. A la postre, nada más que una habilidad para encontrar el camino de la impunidad. Todos apolíticos menos el poder personal. Así no hay discrepancias. Sin apetencia de fiscalizaciones; quien ejerce el Poder no tiene por qué sentir sobresaltos. ¡Qué raro y desconcertante es el espíritu de Castilla; espíritu individualista, ferocemente individualista, y, sin embargo, gregario, rutinariamente de rebaño!

F. Ernesto Diaz.

Pascual Concustell

CEREALES Y LANAS
FÁBRICA DE HARINAS

«La Trinidad» y «La Flor del Tajo».

Talavera de la Reina.

Carta abierta.

Sr. Director de HERALDO DE TALAVERA.

Muy distinguido señor mío: Noble acogeedor ese semanario que usted con tanto acierto dirige de todas las cosas justas, he de molestar unos momentos su atención enviándole las siguientes líneas por si usted se digna publicarlas, pues bien merecen que de su contenido se enteren las Autoridades y el público en general.

**

Son muchos, muchos, los abusos que,

LA JOYERIA REGIA

les participa a sus paisanos que antes de comprar alhajas o relojes, vean esta casa y se ahorrarán el 25 por 100.

Príncipe, 15, frente al Teatro de la Comedia.—Madrid.

Para más detalles, Juan Manuel de la Iglesia.—Pí y Margall, 25.

TALAVERA DE LA REINA

JUAN RUIZ DE LUNA

CERÁMICA ARTÍSTICA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN POR PROCEDIMIENTOS MECÁNICOS, ESPECIALIDAD EN LADRILLOS HUECOS Y TEJA ÁRABE

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA Talavera de la Reina

INDUSTRIAL "FRIGORÍFICA MOYA"

Fábrica de Hielo

TALAVERA DE LA REINA

a espaldas de la ley y del buen público, cometen en esta población las clases patronales y muy en particular la del ramo de albañilería.

Se da el triste caso de que esta profesión no se respeta el descanso dominical, y amén de otros muchos abusos, tampoco se respeta la jornada de las ocho horas. No es, claro está, toda la culpa del patrono. Mientras haya obreros que se dejen hacer creer que el espíritu de asociaciones es un delito que los patronos pueden castigar con el despido y el hambre por acorralamiento, no podremos de ir a ninguna parte y quedaremos (esto es lo que los maestros quieren) a merced de los intolerables abusos de los que viven, muy tranquilos, de nuestro sudor. En este sentido estamos en Talavera a la misma altura del pasado siglo, en que los trabajadores eran algo más que esclavos de la clase patronal.

Permítanos el lector que en confirmación de nuestro aserto vertamos en estas columnas algunas de las muchas lamentaciones a que nos obliga la presión que sobre los albañileros talaveranos ejercen los patronos.

Una de ellas es la vitalísima cuestión de los jornales. No ganamos todos, más que lo que ellos quieren darnos. Jornales irrisorios que no nos llega ni para comprar el pan que comen nuestros hijos. Y es bien inútil intentar algún aumento. Al osado que tal cosa se le ocurre, es despedido inmediatamente de la obra y perseguido luego como un rabioso can. Y los compañeros lo consienten todo por miedo a las represalias y siguen trabajando si no quieren perecer.

En nuestra funesta pasividad, tenemos que consentir cosas verdaderamente bochornosas para la dignidad de todo hombre honrado. En las obras por administración, se hace creer a los dueños de las fincas que ganamos sueldos muy superiores a los que en realidad ganamos, y en muchas ocasiones, para justificar la inversión de excesivos materiales, que sólo Dios sabe donde fueron a parar, no hay inconveniente en hacer creer a los propietarios que son los obreros los que se lo llevan. De este modo se nos trata. Y de esta forma se nos fomenta también la antipatía que mucha gente nos cobra por no estar, ni mucho menos, en antecedentes de la verdad.

Las Autoridades pueden y deben, si es que quieren, defender nuestros derechos, que es el de la justicia. Y el buen público debe también enterarse de lo que somos todos.

Mil gracias Sr. Director por la publicación de estas líneas, siendo de usted atento y seguro servidor,

Un obrero.

Intereses regionales.

Navalmoral de la Mata.

Es un hecho indiscutible que los pueblos, cuyos vecinos viven el obscurantismo, la indiferencia, la abulia, arrastran una vida mísera, rayana en la desesperación.

El paso de los años no deja en ellos huella alguna de progreso y civilización, que son esenciales factores para el desenvolvimiento de la riqueza y para que la riqueza también de la cultura deje cultivadas las inteligencias, preparando las nuevas generaciones para ser útiles a la Patria.

Sucede, que aun sabiendo los peligros de la apatía, no dejamos— a veces— de vivirla, y luego sobrevienen los males y surgen las hegemonías de otros pueblos que supieron velar por los intereses que les son afines.

Calzada de Oropesa—por ejemplo—y Peralada de la Mata, son dos casos que escogemos para ofrecerlos como una demostración de incapacidad vecinal. Son ciudades que pudieron codearse en cuanto a sus valores produccionales, políticos y hasta comarcanos, con Navalmoral de la Mata, pero aquéllos están huérfanos de mentores y tutorías, y Navalmoral está atravesando un período de plausibles actividades que van convirtiéndola en venero

de positivos beneficios y preciados resurgimientos.

En estos momentos vemos que la Compañía Arrendataria de Tabacos levanta unas naves donde verificar las fermentaciones que siguen al acopio de la planta. Vendrán técnicos, administrativos y capataces a infiltrar nuevos procedimientos de cultivo y recolecta. Son familias que aportan el bagaje de sus sueldos. Cientos de obreros y obreras entonarán la plegaria fervorosa y sana del trabajo, y en la Hacienda Pública será un nuevo y cotizabile valor Navalnormal de la Mata. Su nombre irá a engrosar la lista de los pueblos extremos que gozan de una consideración elevada y un prestigio cimentado.

¿El secreto? Rareza sería ignorarlo: es la actividad, el interés y el propio estímulo los que obran este milagro de convertir un pueblo obscurecido en espejo ejemplarísimo de honradez y de trabajo.

Luego la psicología de sus habitantes, de espíritu comercial, de sano optimismo que puede apreciarse en cualquiera conversación que sostengamos.

¿Y las mujeres? Estas adorables mujercitas de aquí, capaces por sus encantos de hacernos perder el juicio, tienen el raro mérito de la sencillez que las hace todavía más apetecibles; para que los retratados (por íntima convicción) del matrimonio hagan propósito de enmienda y nos decidamos a la esclavitud del enlace. Bonitas como ellas saben nacer, con el brujo sortilegio de sus ojos que tienen el mirar profundo de las mujeres de Oriente, generosas en otorgarnos la merced de sus perdones cuando las hacemos cualquier galaña, estas nenas pueden decir también que son factor importante, talismán que hace fluir la savia del progreso, de la resurgencia apetecida por quienes se creen capaces de las más altas empresas.

El comercio de Navalmoral tiene un marco de buena enseñanza: las ventas son prudentes en el precio que regulan el intercambio. Existe la discreción en la propaganda del artículo; no se abusa del cliente cuando acude a sus días de mercado y es lógico pensar, que el importador vuelve con simpatías, a por nuevas transacciones.

El clima es agradable, su medio ambiente de invernada y estiaje: casi una eterna primavera. A no dudar, el Destino dotó a este pueblo de elementos que saben avalar los méritos que le harán destacarse de sus hermanos comarcanos y llegará el precioso instante de que la pequeña ciudad pueda tutearse con las de más renombre en el consorcio de los que tienen vida propia porque sus hijos pusieron a tributo su actividad para enaltecerla y engrandecerla.

Yo, en los pocos días que aquí conviví, con estos elementos, he comprobado todas estas circunstancias.

José Ramón del Valle.

Navalmoral de la Mata y Junio de 1930.

Regalo que hace a sus lectores "Heraldo de Talavera"

Lista de los libros que HERALDO DE TALAVERA regala a sus lectores:

Leyendas y tradiciones, Vicente Blasco Ibáñez.—Mis dos mitades, Tirso de Molina.—Desesperación y arrepentimiento (versos), Espronceda.—La Imagen Iluminada (versos), E. López Parra.—El poema de la Caridad (versos), Carlos Ballester.—Don Alvaro de Luna, Augusto Riera.—Las siete cruces, Eugenio Noel.—Talavera de la Reina, José M. Portalés.—La Novela de Honor, Rafael López de Haro.—La Timba, Guy de Termond.—Los vivos muertos, Eduardo Zamacois.—¡Va todo!, J. Aguilar Cantena.—El Caballero del Antifaz, S. Gutiérrez.—Los maleasados (comedia), López Pinillos (Parmeno).—Como la hiedra al tronco (comedia), Honorio Maura.—La nave sin timón (comedia), Luis Fernández Ardavin.—La otra hora (comedia), Jacinto Benavente.—Cánovas del Castillo (novela histórica), Mariano Marfil.—Isabel la Católica, (novela histórica), Juan B. Acevedo.—Cinelandia,

Ramón Gómez de la Serna.—Boy Scouts Internacional Yamboree Olímpico, Vicente Heise y José Corrochano.—El señor Benito, Evaristo Rodríguez de Beda.—El Cristero, Dr. D. Jaime Balmes.—Resurrección, José M. Rivas Groot.—Desamor, Francisco Fernández Villegas.—De mi cosecha, excelentísimo Sr. Conde de Cedillo.—Nuevos amores (novela portuguesa traducida por Angel Guerra).

Para optar al premio bastará enviar a esta Dirección la cabecera del periódico firmada por el interesado, haciendo constar también en ella las señas de su domicilio y título del libro que desea, caso de resultar favorecido.

Todos los jueves se procederá en esta Redacción a un sorteo entre los concursantes, publicándose en el número siguiente, nombre y señas del lector premiado el cual recibirá a toda brevedad y en su propio domicilio, el libro deseado.

Los suscriptores de pueblos y provincias tienen también derecho, como es lógico, a formar parte del concurso.

D. Jesús Moreno

En el sorteo verificado esta semana entre todos los concursantes, resultó premiado

de Belvis de la Jara (Toledo). Siendo el libro elegido por dicho señor, Talavera de la Reina, del prestigioso escritor talaverano y asiduo colaborador de HERALDO DE TALAVERA, D. José M. Portalés.

ESCENAS MADRILEÑAS

EN EL RETIRO

Mañana del mes de Junio.

—Oye, Silvino, fíjate: ¡si son las chicas de Madame González! El sindicato de la aguja en plano. Se presenta un plan cañón. Vamos a acercarnos, que empiezan a elegir pareja. Atiende; ¡qué bobada de criatura! como para quedarse perplejo como el célebre asno de Buridán.

—Eso te pasará a tí, que con tanta lectura tienes el cerebro como una olla de grillos; pero yo te aseguro, que ahí no iba a ser precisamente la abstención mi norma; colócate aquí para en cuanto nos toque el turno, lanzarnos; fíjate; ya nos han visto.

—¿Te has fijao, Patro? Son los chicos del Tulipán Azul. Buenos días. Aquí con estas amiguitas pasando el rato.

—Bueno, vamos a jugar a las calabazas. Empieza por esta punta.

—Eso no vale, todas vuelven la espalda.

—¡Ay! hijo mío, la primera vez hay que decir que no; es de rigor.

—¿Ve usted? Ahora acepto.

—Es que si me hubiera desairado otra vez, ya podían haber ido avisando al servicio de pompas fúnebres.

—¿Tan fuerte le da a usted?

—Vamos a jugar al defendido.

—Clarito, tú siempre quieres que se juegue a lo mismo; como tu novio es boxeador, exhibe sus fuerzas hercúleas, pero hija, el mío que ha sido declarado inútil total, no hace un papel muy lucido.

—Pues haberle buscado algo más fuerte.

—Pero si yo no le quiero pa unirlo.

—¿Oye, no será indirecta?

—No hija; lo que es que al hombre no se le mide por los puños. En cambio ya ves; ha ganado la flor natural en unos juegos florales en Navalnormal.

—No, Martínez, ahí no. ¿No ve usted que todas son modistillas? Haremos un corro aparte. Hoy está el Retiro imposible; voy a decir a papá que nos saque una tarjeta para la Casa de Campo, y allí no tenemos que rozarnos con gente ordinaria.

—Oye niña, no te sofiques, que ya sabes que has pasado muy mala noche.

—¿Qué le pasó Loló?

—Nada, cosas de mamá, que se obstina en atacarnos; figúrese que se empeñó en que cenara una perdiz entera, y claro, no he podido hacer la digestión en toda la noche. ¿Verdad Rodríguez, usted que estudia preparatorio de Medicina, que una cosa tan fuerte no puede sentir bien?

—Cierto señorita; ya sabe usted el refrán: «mes mató una cena que curó Avicena».

—De noche, una cosa ligerita.

—Liebre, entonces.

—Muy malo el chiste, y muy sabido amigo Regúlez. Bueno. ¿A qué quieren ustedes que juguemos?

—Jugaremos a las prendas.

—Eso, eso.

—A mí me parece muy soso.

—Entonces al ratón y al gato.

—Somos pocos para hacer el corro.

—Al viudo encallejonado.

—Tampoco resulta.

—Pues si siendo pocos no nos ponemos de acuerdo, que sería si fuéramos muchos.

—Propongo un paseo en lancha, por el estanque. Aquí mi amigo Ruipérez, es un lobo de mar; se está preparando para la escuela de Náutica, llevará el timón y nosotros empuñaremos los remos.

—Andando.

—Por aquí doña Virtudes, cuidado no sirva su humanidad de pasto para los peces; siéntese aquí delante para equilibrar el peso, ustedes a la popa; no mover la barca que nos vamos a pique.

—Listos, boga a babor, cía a estribor; eaos.

—Pero este Regúlez nos lleva por lo peor; te vas metiendo en todos los baches.

—¿Gracioso!

—¿Pero qué le pasa Loló? ¿Se pone usted mala? Vira a babor, a ganar la costa cuanto antes.

A la pobre joven un color se le iba y otro se le venía. El rostro se inundaba de un frío sudor; por fin unas fuertes contracciones, produciéndola grandes náuseas, hicieronla arrojar a grandes bocanadas el alimento.

Unas judas blancas, enteritas, con la que los juegos gástricos habían sin duda empuñado titánica lucha durante toda la noche, sin lograr digerirlas, yacían tímidamente en el fondo de la barca. Los muchachos se miraban intencionadamente y refán con sarcronería; la perdiz por lo visto, había sido escamoteada y transformada en unas miserables judías.

José M. Portalés.

Esta Dirección pone en conocimiento de todos sus colaboradores que los artículos deberán venir a esta redacción firmados, y EN TODO CASO solo serán responsables de ellos sus autores.

Del momento.

Uno de estos días se terminará, por parte de nuestro Excmo. Ayuntamiento, el reparto de socorros a los damnificados por el memorable incendio de la Avenida del Progreso.

Se ha procurado que sea lo más equitativo y responda, en buena justicia, a los daños sufridos por cada cual. A este fin todos los perjudicados enviaron a la junta encargada del reparto una lista de objetos y ropas destruidas por el horrible siniestro. Y ha llamado poderosamente la atención de todos que entre los incontables efectos desaparecidos o simplemente dañados por el voracísimo incendio, no figura ni un solo par de medias ni frasco de perfume alguno.

Realizadas las gestiones aclaratorias de semejante misterio, se ha podido comprobar que tanto las medias como las esencias que usaban las vecinas siniestradas, fueron por ellas compradas en la popular Casa de las medias. Lo que claramente demuestra que los artículos que esta casa expende resisten el fuego más pertinaz e intenso.

Medias Caucho, de seda, 6 pesetas par; de hilo, 6,50.

Medias Tentación, de seda, 2,90; de hilo, 3 pesetas.

Absoluta variedad en perfumería.

Ecós municipales

Sesión ordinaria de la Permanente del día 18 de Junio.

Da comienzo la sesión a las once y media. Preside el Sr. Alcalde D. Samuel Ortega y asisten la totalidad de los Tenientes de Alcalde, actuando de Secretario el interino Sr. Martín Jiménez.

En correspondencia oficial, se da lectura a una comunicación del excelentísimo Sr. Gobernador civil encaminada a evitar disturbios con motivo de la cobranza de tributos.

Asimismo, se da cuenta de una carta del vecino de Madrid ofreciendo las naves que constituirían el mercado de los Mostenses. La Permanente deplora no poder

González y Morales

COLONIALES, GASOLINA Y ACEITES LUBRIFICANTES

Almacenes y Oficinas:

CARNECERIAS, 22 y 24

Sucursak:

PÍ Y MARGALL, 6

TALAVERA DE LA REINA

EL CAMIÓN FORD 1930

Constituye la solución más segura y económica del problema de transportes.

Para cargamentos de toda naturaleza construimos robustas carrocerías y de gran capacidad.

El Camión ligero FORD 1930, está construido especialmente para el transporte rápido de cargas pesadas.

Agente Oficial: JOSÉ MINGORANZ

TALAVERA DE LA REINA - TELÉFONO 61

JENARO M. CASARES

SASTRERÍA

Siempre últimas novedades del País y del Extranjero.

La casa que más surtido presenta en pañería

PLAZA MAYOR, 12. — TALAVERA DE LA REINA

aceptar el ofrecimiento por no disponer de posibilidades para tal adquisición. Se acuerda el pago de varias facturas sin interés y una de pesetas 544,80 importe de las trompetas y tambores adquiridos para la Banda municipal.

Solicitudes de obras.—De conformidad al informe del Perito municipal y con sujeción al mismo, se autoriza a D. Tomás Díez González para hacer obras de reparación en la casa sita en la huerta del camino del Matadero número 1. A don Pedro Elvira para construir una casa de nueva planta en una parcela del olivar de D. Elías Trinidad, y a D. Eugenio Cerro Cepeda, para reedificar la casa de su propiedad sita en la Cañada de Puente Nuevo, número 14, condicionada esta autorización a la que debe solicitar de la Jefatura del Circuito Nacional de Firmes Especiales, por estar dicha casa enclavada a menos de veinticinco metros de distancia de la carretera.

Otras solicitudes.—Se accede a la instancia de los vecinos de la Avenida del Progreso solicitando la instalación de una bomba en el pozo que hay en referida avenida, comprometiéndose solidariamente los solicitantes a los gastos de entretenimiento y reparación de la indicada bomba.

A la instancia de D. Nazario Garrido solicitando se le ceda la parte de muralla que linda con su casa, calle de Medellín número 35, se acordó por unanimidad, que la Comisión de obras, acompañada por el Perito municipal, examine el trozo de muralla que se pide e informe de las condiciones en que se puede ceder, pero nunca gratuitamente.

Se acuerda acceder provisionalmente a la instancia de D. José Roca Buyolo solicitando permiso para que el coche de la Compañía del Oeste que conduce viajeros de Cáceres a Madrid y viceversa, pueda ponerse en la vía pública mientras sus ocupantes almuerzan en el Hotel «La Española».

Se desestima la instancia de Manuel Díaz Garijo solicitando que por el Ayuntamiento se le regale una cánula traqueal que necesita para después que le hagan

la operación de la tráquea, ya que sería sentar un precedente funesto y en contra de ley y de las disponibilidades del Ayuntamiento.

Se concede un socorro de 25 pesetas a D. Adrián Dorado para llevar a su hija Rosario a operarse en Madrid de úlcera gástrica.

Se acuerda que se saquen a concurso por veinte días las plazas de Conserje del Instituto Local con 1.500 pesetas de haber al año y vivienda, y la de Guardia fontanero con 1.277,50 pesetas, debiendo los solicitantes de esta última plaza tener conocimientos de fontanería.

Se aprueba el padrón de bicicletas para el año actual, y provisionalmente, la cuenta de caudales del primer cuatrimestre del presente año.

Ruegos y preguntas.
A propuesta del Sr. Alcalde se acuerda solicitar del de Toledo, que permita, durante quince días, que el lacero de aquel Ayuntamiento venga a esta ciudad con el fin de amaestrar al de este Ayuntamiento en la recogida de perros que circulan por la vía pública sin cumplir lo ordenado en el bando de la Alcaldía.

Y sin más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las doce y media.

Sección de Abastos.

Por la Alcaldía se han dado órdenes oportunas para que se vigile la forma en que se sirven al público los artículos de primera necesidad, órdenes que los encargados de la vigilancia cumplen con escrupulosidad.

Son muchas las multas impuestas por expender leche adulterada o bautizada, han sido decomisados bastantes kilos de pescado, que no estaban en condiciones para el consumo, y recientemente ha sido decomisado pan en abundancia por ser de mala calidad.

El Sr. Alcalde está dispuesto a ser inflexible en la materia y nosotros no le regateamos nuestro aplauso si sus propósitos siguen convirtiéndose en realidades.

nada en la lucrativa operación, ignoramos quién fuera el beneficiario, pero sí podemos asegurar que según carta de un empleado del Banco de España que intervino en el pago, D. Besa Olmedo fue quien recibió las pesetas, y según testimonio del entonces depositario D. Enrique García y del Oficial de Intervención Sr. Rodríguez, quien ingresó las 4.872 pesetas de cupones en fondos municipales, fue también D. Besa, y éste el que como Interventor dictó el cargareme para su ingreso. Un mes y medio en el cargo de Interventor interino del Ayuntamiento bastó a don Besa Olmedo para percibir como gratificación 624 pesetas noventa y nueve céntimos, y para dar margen a la hazaña del desfaldo de 2.415 pesetas con sesenta céntimos, ¿se buscaba para eso la eliminación del Interventor Sr. Navarro?

Otra de las víctimas de D. Besa fue el Oficial de este Ayuntamiento y digno empleado D. Pedro Ginestal.

Requerido el Ayuntamiento para que formulara la plantilla del personal, en sesión de 7 de Julio de 1924 se acordó la siguiente plantilla: Secretario interino, D. Besa Olmedo con 7.000 pesetas; oficial mayor, D. Pedro Ginestal con 5.500; oficial primero, D. Julián Olmedo con 5.000; pero al aprobar el acta en la sesión siguiente, sin que se nos diga el por qué, se reforma la plantilla y el Sr. Ginestal pasa de oficial mayor con 5.500 pesetas de sueldo a oficial primero con 5.000 y en el cargo de oficial mayor aparece don Julián Olmedo con 5.500. Es decir, que sin oposición, sin concurso y sin acuerdo de ningún género del Ayuntamiento, se incluye en la plantilla de éste al hijo de D. Besa, y como si esto fuera poco, formada la plantilla, se modifica ésta y se coloca detrás del Secretario a su hijo y se posterga injustamente al Sr. Ginestal, víctima propiciatoria de la ambición y avaricia del Sr. Olmedo Rioja.

Tampoco nos negarán este hecho, como no se nos negará que porque protestó el Sr. Ginestal de este abuso, se le persiguió sañudamente y hasta le agredió D. Besa Olmedo, quien cargó un trabajo insostenible sobre el negociado de D. Pedro Ginestal, valido de su valimiento con el Alcalde Sr. Cerro.

Quando se trató de confeccionar el reglamento de empleados administrativos de la corporación municipal, los funcionarios a quienes afectaba, se reunieron para relatar las bases del referido reglamento orgánico, y por medio del oficial primero Sr. Machoño, se las entregaron a don Besa. Nunca lo hubieran hecho. El señor Machoño desde aquel día empezó a sufrir continuos vejámenes de D. Besa, quien trató de formarle expediente, por supuestas deficiencias en documentos del negociado, que a su cargo tenía el Sr. Machoño, pero en cuya confección el oficial primero no había intervenido, gracias a Félix Moro a y D. Rafael Carrión, no triunfó la injusticia, que con un funcionario tan probo como D. Pedro Machoño, se quería cometer, y este empleado pudo continuar en su cargo. Las amargas sin embargo que tuvo que devorar, y el calvario que se vió precisado a sufrir, fueron espantosos y es preciso oírse las narrar, para darse cuenta exacta de tanta perfidia.

Porque el mecanógrafo Sr. Díaz Barriga, no se prestó a ser juguete de los caprichos burocrático de D. Besa, se le formó un expediente, y se impuso la pena de quince días de descuento en su haber, y tan injusta fué la medida, por los compañeros, sin que D. Besa se enterara por supuesto, le entregaron las 75 pesetas que se le descontaron de la paga.

El ordenanza Sr. Gamallo, tenía la orden de llevar a D. Besa los domingos el *A B C* y *El Sol*, que le regalaba el Ayuntamiento, pero un buen domingo se le ocurrió marcharse al campo, dejando el encargo a un guardia municipal y éste intencionadamente o por olvido, dejó de llevar los periódicos a casa del Secretario; pues por tan terrible falta, se le reprendió groseramente al ordenanza, y se le amenazó con suspenderle el sueldo

durante varios días, amenaza que no tuvo realidad, porque el Sr. Gamallo, bajito, pero con tono firme, anunció a D. Besa un serio disgusto si por una insignificancia tal, se llevaba el hambre a su familia.

Veán pues, nuestros lectores, como desde el más alto al más ínfimo de los empleados municipales, todos, unos más, otros menos, han tenido que sufrir las iras desatentadas de D. Besa Olmedo. En las oficinas de Secretaría no quedaba otro recurso que o someterse incondicionalmente a las arbitrariedades de D. Besa, o sufrir vejámenes y humillaciones continuas.

Nadie, pues, se extrañará ya de que los empleados municipales se opongan a que D. Besa se reintegre en sus funciones de Secretario. Antes *Abdelcrin*, nos decía uno de ellos hace pocos días, poniendo fuerza en sus palabras y fuego de odio en su mirada.

Copiamos de "A B C"

Hidroeléctrica del Oeste de España, S. A.

Remitido.—Por escritura otorgada ante el Notario D. Toribio Gimeno Bayón, se ha constituido la Hidroeléctrica del Oeste de España, Sociedad anónima, con 40.000.000 de pesetas de capital, domiciliada en Madrid, y cuyo objeto es la construcción y explotación de importantes aprovechamientos hidroeléctricos.

Constituyen el primer Consejo de Administración los Sres. José E. de Olano, Conde de Figols, Presidente; D. Antonio Marín Hervás, Consejero Delegado; don Francisco Arriño Gómez, D. Luis Lorente Armesto, Sr. Duque de Béjar, D. Ricardo de la Cierva, D. José Galán Guerra, don José E. de Olano y Barandiarán, don Pedro García de Monteys, M. F. Francois-Marsal, M. René Gerard.

La nueva Sociedad dedicará su actividad a la explotación de importantes saltos de agua en el río Tajo, situados entre Talavera de la Reina y la Frontera Portuguesa, y en los ríos Tíetar y Alagón, afluentes del primero con una producción prevista, en el primer periodo de explotación, de 160 millones de kilovatios-hora al año, cifra que se acrecerá considerablemente cuando la regu-

lación de los aprovechamientos sea completa.

La Hidroeléctrica del Oeste de España tiene propósito de comenzar en breve la construcción de los saltos de agua, que, con la producción antes indicada, constituyen la primera etapa de su vasto programa de explotaciones Hidráulicas, y de las obras de regularización que las completan.

Desgracia muy sentida

En el instante de ir a cerrar nuestra edición llega a nuestro conocimiento una desgracia que ha de conmover, muy hondamente, a todo el pueblo.

El niño de 14 años Marcelino Suela Morales, hijo del conocido industrial de esta población D. Marcelino Suela, ha perecido bañándose en aguas del Tajo.

No pretendemos consolar con estas líneas a sus afligidísimos padres, pues bien sabemos que hay angustias en la vida que no puede mitigarlas nadie. Pero si algún alivio puede llevar a sus almas abatidas por el infortunio saber que su dolor es por todos compartido, tengan por seguro que la población entera ha tomado parte en su pesar.

HERALDO DE TALAVERA haciéndose eco de este sentimiento, envía a los desventurados padres del niño perecido, su pésame más sincero.

ANUNCIO

Se venden la rastrojera y pastos, hasta San Miguel próximo, de la Dehesa «Encinilla», sita en término de Pueblanueva, con 750 fanegas a tres hojas, y capaz para 600 cabezas de ganado lanar.

Para tratar, con su dueño, D. Pedro-Benjamin Morán Lobato, vecino de Pueblanueva (Toledo).

Este número está censurado.

"LOS HIJOS DE NEPTUNO"



LA MADRE.—Pero ¿d'ónde vienes, so arrastro?
EL HIJO.—No me peg'usté madre, que soy un *Armirante* que acaba de vencer *l'ascuadra* de los del *Prao* en la *Portiña*.

Campaña de saneamiento moral

OTRAS VÍCTIMAS

Narrábamos en nuestro anterior artículo las persecuciones de que fué objeto nuestro querido amigo y Secretario interino del Ayuntamiento, D. Víctor Martín Jiménez, por parte de D. Besa Olmedo, y las mañas probables de que éste se quiso valer para enfrentarle con la totalidad de los Secretarios de la provincia, y aun de España entera, y seguramente lo hubiera logrado el Sr. Olmedo de no haber tropezado en su camino con un hombre de arranque y avezado a la lucha como es el Sr. Jiménez, conocidísimo, si no en la provincia, en todos los Colegios de España, y de no ser sobradamente conocida por los compañeros de Toledo la conducta y procedimientos del Sr. Olmedo y Rioja.

El Sr. Martín Jiménez ha sido la última pero no la única víctima de D. Besa. Apenas posesionado el Sr. Olmedo in-

terinamente de la Secretaría del Ayuntamiento por imposición del Sr. Cerro, y contra el parecer de doce Concejales, empezó a perseguir al digno funcionario municipal e Interventor de fondos, D. Federico Navarro, a quien públicamente acusó en sesión de 10 de Enero de 1925, acusación que motivó un voto de censura contra el probo funcionario, a quien un mes más tarde se obligó a pedir un mes de permiso y, por último, a poner la dimisión del cargo en el mes de Marzo, cargo que se proveyó interinamente en D. Besa, quien percibió el sueldo íntegro bajo la máscara de gratificación, y que aprovechó la circunstancia para ir a cobrar las 7.287 pesetas 60 céntimos de los tristemente célebres cupones, y de las que se quedaron en el tiro, 2.415 del ala más los sesenta céntimos del pico. Insistimos una vez más en que no habiendo intervenido para

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 de Pesetas.

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID

Sucursal de Talavera de la Reina.-Pí y Margall, 31.

Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 4 por 100.-Libreta máximum 10.000 ptas.

Sucursales en España y Marruecos.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

UN MES.....	5	por 100
TRES MESES.....	5 1/2	por 100
SEIS MESES.....	4	por 100
UN AÑO.....	4 1/2	por 100

FINCAS

RÚSTICAS Y URBANAS

VENTAS :: COMPRAS :: ADMINISTRACIÓN

Pedro Cabezas de Herrera y Ginestal

PERITO AGRÍCOLA

PROPIETARIO Y AGRICULTOR

AGENTE OFICIAL COLEGIADO

DESPACHO: SOL, 9

TALAVERA DE LA REINA

CERÁMICA ARTÍSTICA Y AZULEJOS

E. Niveiro Romo

TALAVERA DE LA REINA

Casa en Madrid: Calle de Recoletos, 2 dup.

Viuda de Justiniano Luengo

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

ENVASES

MEDELBÍN, 23

TALAVERA DE LA REINA

De gran interés regional

Es de gran interés que, por quien sea y pueda, se gestione de nuestra Compañía ferroviaria la rebaja en el precio de los transportes, pues como vamos a demostrar en este y otros artículos que prometemos publicar, estos no guardan relación alguna con el de otras líneas españolas, que más atentas a su propio negocio y a los intereses de la comarca que atraviesan, lejos de entorpecer procuran fomentar el desarrollo de su riqueza regional.

Relación comparativa de los precios de transporte por ferrocarril de diferentes regiones a Madrid y de Talavera a Madrid. Materiales de construcción en expediciones por vagón completo, precio por tonelada, ladrillo ordinario y tejas.

De Socuéllamos a Madrid con un recorrido de 187 kilómetros, tonelada 16,45. De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 24,45.—De Alcázar a Madrid con un recorrido de 149 kilómetros, tonelada 14,59.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 24,45.—De Zaragoza a Madrid con un recorrido de 341 kilómetros, tonelada 25,54.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 24,45.—De Burgos a Madrid con un recorrido de 365 kilómetros, tonelada 24,26.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 24,45.

Arroz en expediciones de vagón completo, precios de tonelada.

De Valencia a Madrid con un recorrido de 490 kilómetros, tonelada 59,90.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 25,29.—De Murcia a Madrid con un recorrido de 460 kilómetros, tonelada 58,30.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 25,29.

Azúcares en expediciones de vagón completo, precios por tonelada.

De Zaragoza a Madrid con un recorrido de 341 kilómetros, tonelada 45,22.—De Talavera a Madrid con un recorrido de 135 kilómetros, tonelada 30,65.

Los precedentes precios no necesitan comentario. La adjunta tabla comparativa y de absoluta veracidad, demuestra bien claramente el estado de abandono en que por desidia o total desconocimiento de sus directivos, no tiene nuestra Compañía. Y no es justo que las industrias nuestras estén sin poder desarrollarse por no poder llevar sus productos a otras plazas.

Es preciso, muy preciso, puesto que así lo reclaman el interés de nuestro progreso y nuestro bienestar, reclamar de los poderes públicos el mismo trato que tienen otros pueblos, puesto que a las cargas de la nación contribuimos como los demás. Y esto bien pudiera corregirse poniendo en este empeño algo del mucho interés que para otras cosas, algunas no de tanta importancia, ponen los que tratan de llevarnos a donde es de justicia, que ni sea nuestro pueblo y su región.

SE VENDEN

dos olivares en el prado del «Madroño», junto a la carretera de Valdeverdeja; uno con 2 fanegas de tierra y 55 olivos, y otro con 8 fanegas y 144 olivos.

También se venden 20 metros de tubería seminueva.

Razón: Santo Domingo, 28

TALAVERA DE LA REINA

Este número se vende en la Librería de José del Camino.

NECROLÓGICA

Sin duda, por error de composición, dimos en el pasado número la noticia de hallarse enfermo de alguna gravedad nuestro estimado amigo D. Norberto Vázquez, siendo así que la enferma era su esposa D.^a Feliciano Bermejo. Hoy, a la aclaración de la anterior noticia publicada, hemos de unir la del fallecimiento de la distinguida enferma, acaecido en la mañana del día 17 del actual.

D.^a Feliciano Bermejo de Vázquez ha rendido su tributo a la muerte a los setenta y siete años de edad.

Dama virtuosa y esposa digna y amantísima, supo consagrar su vida a la honda paz y ventura de su hogar. Sus dotes meritorios de caritativa sencillez, rayana en la humildad, con que siempre quiso enfrentarse con el bien, la atrajeron el respeto y cariñosa admiración de cuantos se honraron con su trato.

El acto del sepelio, verificado en la mañana del pasado martes, constituyó una grande manifestación de duelo, dato demostrativo de las infinitas amistades con que en vida contaba la finada.

A su viudo afligidísimo, D. Norberto Vázquez y demás distinguidos familiares, entre los que contamos a los señores Del Camino, enviamos la expresión de nuestro más hondo y vivo sentimiento.

En la madrugada del miércoles 18 del actual, falleció en esta población, a los 79 años de edad, D.^a Obdulia Breña Enciso, viuda de D. Mariano Morales y madre de D.^a Soledad, viuda de Carrión, y D.^a Elvira, esposa de nuestro respetable amigo, digno Doctor en Medicina D. José Fernández Sanguino.

No hemos de hacer en estas breves líneas necrológicas la apología de la ilustre dama fallecida. Su larga vida, consagrada por entero al bien y al amor de los suyos; su excesiva bondad para con todos; su callada protección a los humildes; su inagotable caridad para los venidos; todo cuanto en vida puede enaltecer a una mujer vinculada de luz su figura señorial, haciéndola aparecer como un símbolo de suprema santidad.

Tuvo lugar su entierro en la tarde de del pasado miércoles, testimoniando una enorme concurrencia el hondo dolor causado en la población por la irreparable pérdida, como también las numerosas simpatías de que goza la familia de la bondadosa dama desaparecida.

A sus desconsoladas hijas, otros distinguidos familiares, y muy en particular a su hijo político D. José Fernández Sanguino; nuestro compañero en la Prensa Sr. Verdugo, nieto político de la finada, y D. Julio Fernández Morales, nieto también de la dama fallecida, Redactor Jefe de este semanario y amigo nuestro muy querido, enviamos el sincero testimonio de nuestra más honda y sentida condolencia.

SECCION MUSICAL

Programa de los conciertos que ejecutará la Banda Municipal, que dirige el Maestro Cebrían, los días 22 y 26 de Junio de 1930, en el Paseo del Prado, a las siete y media de la tarde.

Día 22.

Primera parte.

- 1.º *Amparito Roca*, pasodoble, Texidor.
- 2.º *Melodia*, Schubert.
- 3.º *Córdoba*, núm. 2 los de Cantos Españoles, Albéniz.

Segunda parte.

- 1.º *La Rosa del Asafrán*, jota, Guerrero.
- 2.º *El Caserío*, fantasía, Guridi.
- 3.º *Carretero*, pasodoble flamenco, primera vez, Cebrían.

Día 26.

Primera parte.

- 1.º *Corazón Gitano*, pasodoble, Martín Domingo.
- 2.º *Triptico Gallego*, G. de la Parra.
- 3.º *La Santa Espina*, sardana, Moreno.

Segunda parte.

- 1.º *El Trust de los Tenorios*, serenata y jota, Serrano.
- 2.º *La Verbena de la Paloma*, fantasía, Bretón.
- 3.º *Gerona*, pasodoble, Lope.

El debut de la Coral.

Podemos hoy ampliar algunos detalles más a los que dábamos respecto de este próximo acontecimiento, en el número anterior. Desde luego, es casi seguro que el debut sea en la noche del sábado día 5 de Julio y en el Teatro Victoria, como ya anticipábamos.

Se trata de organizar un concierto selecto en toda la extensión de la palabra; para ello actuará también la Banda Municipal, que será la agrupación musical talaverana que acompañe en su debut, a la naciente Coral.

Ambas entidades actuarán separadamente e interpretarán al final algunos números de conjunto: entre estos tenemos entendido que han de figurar en el programa, la ya famosa «Canción de la Maja», del Maestro Villa, que fué estrenada con éxito imponderable por la Banda Municipal de Madrid, y la Masa Coral que dirige Rafael Benedito: esta composición la interpretan todos los años ambas agrupaciones, en el concierto extraordinario del día de San Isidro. También se estrenará un «Himno a Talavera» del que es autor el propio Maestro Cebrían.

De las obras con que ha de presentarse la Coral Talaverana, destacan sobre todo las de ambiente popular que figuran en el repertorio de la mayor parte de las agrupaciones de esta índole, que actualmente hay formadas en España. Cantos populares

asturianos, montañeses, gallegos, etcétera, etcétera, es decir, lo que modernamente constituye el repertorio de grupos corales.

La espuetación producida en Talavera, ante el próximo debut de su Coral, va en crescendo, y no puede dudarse ya de que constituirá un éxito artístico.

DEPORTES

Club Deportivo Talavera, 4. Gimnástica, de Toledo, 2

MAZAPÁN.—Más mazapán de Toledo, esta vez algo mejor que el servido el pasado domingo, pero todavía se resintió de insípido, pecó por falta de azúcar, y cuando se comió sólo mazapán, el público se cansó de ello. ¡No pudiera ocurrir que se empachase de saborearlo tan repetido o de tan escasa calidad?

Transcurridos los primeros veinte minutos de juego, los precisos para diferenciar la clase y para acusarla en el marcador, el resto del primer tiempo fué de una monotonía insuperable, mejor dicho, de una bella monotonía, porque si todo el tiempo se redujo a un asedio de medios y delanteros blanquiazules a la puerta contraria, salpicado de escapadas toledanas, más llenas de entusiasmo que de aciertos, que morían ante la enérgica labor de los defensas, no es menos cierto que este asedio fué llevado de un modo como será difícil llevarlo otra vez; fué un verdadero curso de foot-ball práctico, una demostración al público de lo que es el juego, una exhibición de la belleza que encierra este deporte.

La línea media, conteniendo a los contrarios e impulsando a sus delanteros, hacía surgir la jugada, y el esférico, obediente, pasaba de jugador a jugador sin que un rival acertase a cor ar ese encadenamiento de pases. El juego fué raso, de pases cortos, lo que no sirvió de obstáculo para aprovechar el alto, y esta modalidad de juego, la que, a mi juicio, mejor le va al «Deportivo», se desarrolló perfectamente. ¡Qué hermoso

juego! Si siempre se jugara así... diré un tiempo técnico, mas precisamente por eso, el público acabó cansado de él, y es que le ese fué el secreto de todo.

Cuatro goles fueron el premio de la labor; cuatro, como pudieron ser más si el acierto acompaña debidamente al juego. El primero a poco de comenzar, un tiro al ángulo superior por Lázaro que el meta para, mas el flojo despeje permite a Caballero enviar el balón a la red; el segundo fué precedido de una jugada bellísima, el balón fué de cabeza a cabeza de cinco jugadores locales, el último de ellos Rocha, quien asimismo de cabeza, centra, y tan preciso lo hace, que el defensor derecha toledano al pretender despejar el balón en su puerta, también de cabeza; Monge marca el tercero rematando un córner y este mismo jugador consigue el cuarto de un tiro fuerte y colocado. Los toledanos no tuvieron más que una ocasión de marcar un penalty, pero el tiro, por exceso de colocación, salió fuera rozando el travesaño.

MAZAPÁN Y ROSQUILLAS DE SAN ISIDRO.—El público talaverano es goloso, le gustan las cosas finas y como el mazapán le resultaba bastante flojo, fué obsequiado por la Directiva del «Deportivo» con unas rosquillas de San Isidro. Me explicaré: se juntaron para contender con los blanquiazules dos equipos, la «Gimnástica» y el «Patria», federado de Madrid; era preferente el derecho de los imperiales y ellos saltaron al campo; la lucha era monótona dada la superioridad blanquiazul y se pensó para darle animación en que los del «Patria» reforzaran a los gimnásticos; así se hizo, cinco o seis madrileños aparecieron y el público se gozó con un animadísimo segundo tiempo.

En sus comienzos el dominio fué alterno pero se dibujó algo más peligro en las filas seleccionadas, las fuerzas de refresco empujaban fuertemente y la defensa local tuvo que emplearse a fondo. Juego movido, escapadas por ambas partes, peligro para las metas, intervenciones llenas de decisión, codicia, entusiasmo, juego nivelado con tendencia gimnástico-patriótica, pues el Deportivo se resiente, del esfuerzo hecho, y de la lucha con fuerzas descansadas; no obstante el marcador sigue invariable. Va media hora de juego que el público ha subrayado con aplausos. Manolo en una intervención se resiente de un tobillo, va a retirarse y por fin se queda, ya no rinde lo de antes; pero después Alfredo cae al suelo y éste si tiene que retirarse para no volver; se cambian las líneas y los contrarios dominan, la defensa queda muy floja y el peligro para nuestra meta arrecia.

El interior derecha se hace con el balón a tres metros de la puerta y marca el primer pese a la salida *in extremis* del meta rival. Dominio de la selección, se concede córner inexistente a su favor y el medio centro marca el segundo tanto, de cabeza. Pocos minutos y fin del partido.

Huelgan comentarios, en el cuerpo de la reseña va impresión del encuentro y de la labor de los contendientes.

De los toledanos sobresalieron Blázquez, Conde I, Martínez y Guardia. De los madrileños no podemos hacer ningún comentario, ya que las circunstancias en que jugaron les permitió desenvolverse con más facilidad.

Del «Deportivo» no destacamos a ninguno; fué tan igual el entusiasmo y acierto desplazados para conseguir el triunfo, que los igualamos a todos ¡última que no pueda ser así siempre!

Equipos.

Gimnástica, de Toledo.—Guardia; Conde I, Pérez; Borrás, Martínez, Enamorado; Brajos, García, Blázquez, Conde II, Parra.

Club Deportivo Talavera.—Martín; Manolo, Alfredo; Maraga; Lázaro; Isasi; Lucillos, Monge, Caballero, Rivera; Rocha.

NOTICIAS

Marcha sentida.

Nuestro querido amigo y culto talaverano D. José de Luna, nos ha visitado para notificarnos su traslado a la Corte acompañado de su distinguida familia, y en mejora, claro es, de su destino.

En su visita de despedida nos ha rogado hagamos saber a sus numerosos amigos que en la imposibilidad de despedirse de todos (dada la rapidez con que se ve precisado a efectuar la marcha) le despedimos nosotros en su nombre, haciendo constar también la pena con que se separa de sus paisanos.

Queda complacido el buen amigo. Y conste que nosotros también sentimos la ausencia del simpático camarada. Aún cuando en el fondo nos congratulamos del bien que para él supone esta separación.

De sociedad.

Al objeto de pasar unos días con sus familiares, se encuentra en esta población, acompañado de su bella esposa, nuestro redactor en Mora (Toledo) don Francisco Corrales.

Sean bien venidos.

Imp. de Rafael G. Menor.—Toledo.

Talleres Mecánicos de Ebanistería

EXPOSICIONES

J. ALONSO ORGAZ

Gran surtido en artículos sanitarios

Se facilitan presupuestos.

TALAVERA DE LA REINA

Eminente Creación Científica.

Prodigaluz. ¡OJOS! ¡Enfermos de los ojos, leed con atención!

Tracoma. Párpados. Neblina.

Fórmula registrada en la Dirección General de Sanidad con el número 6.265.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid y otros.

Marca registrada según las leyes.

Preparado por el DOCTOR J. MARTÍNEZ MENÉNDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tantos temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! Jamás fracasa. El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasco del específico. De sensación agradable.

PRODIGALUZ cura el glaucoma.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento de los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer. Evita usar lentes.

PRODIGALUZ salva de las tinieblas perpetuas. PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva.

¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el recinto de la cubierta). 8 \$ de este o su equivalencia 40 pesetas por giro postal.

Precio: 8 dollars por cheque de Banco certificado a la DIRECCIÓN GENERAL E. M. CUADRADO.—Calle de Santa Engracia, número 62 pral., MADRID (España). E. M. CUADRADO Preyera.

Envíos a todas partes del mundo. Testimonios de jueces, fiscales, jefes de ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc., grandes elogios de eminencias médicas. Certificad las cartas que contengan el valor de vuestros pedidos.

PRODIGALUZ núm. 2 es poderoso preventivo y curativo de todas las afecciones graves de la piel, llagas, erupciones malignas, cúralas en breve tiempo.